
VERBALE N.1 COLLEGIO UNITARIO 3/9/2018

La riunione inizia alle ore 11.00

Docenti presenti: 103

Docenti assenti:12

O. del G.

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente

2. Comunicazioni del D. S.

3. Delibera suddivisione periodi didattici (trimestre,quadrimestre ecc.)

4. Delibera Piano annuale attività funzionali all'insegnamento

5. Delibera funzioni strumentali

6. Varie ed eventuali

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente

Il D. S. chiede al collegio se ci sono correzioni o integrazioni da apportare al verbale della seduta del 
21 giugno 2018 pubblicato tramite circolare e poi procedere alla delibera da parte dei soli docenti che 
erano in servizio lo scorso anno scolastico presso il nostro Istituto. Inoltre chiede ai nuovi docenti di 
astenersi alla votazione. Non essendoci alcuna osservazione da parte del collegio si procede alla 
delibera.

DELIBERA N. 1

Contrari: /

Astenuti: 17

Aprrovato a maggioranza

2. Comunicazioni del D. S.

Il D. S. comunica che l'organico del nostro Istituto non è ancora completo. Soprattutto nel settore della 
Scuola Secondaria di 1° Grado ci sono diverse cattedre scoperte anche se sono ancora in corso le 
nomine. 

L'organico della Scuola dell'Infanzia è completo, risulta un posto vacante nella sezione Montessori in 
quanto la docente titolare ha chiesto il trasferimento. Non ci sono variazioni per i docenti di sostegno e 
RC. La docente Valguarnera ribadisce che nel plesso Collodi ci sono da coprire 5 posti, di cui 3 di 
sostegno e 2 su posto comune, in quanto i docenti titolari o hanno ottenuto l'assegnazione provvisoria o 
si sono trasferiti in altre scuole.

Per la Scuola Primaria, lo scorso anno scolastico vi era un organico di 31 classi con 56 docenti, 5 
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docenti sono andati in pensione quindi sono rimasti 51 docenti. In questo anno scolastico, dato 
l'aumento di 4 nuove classi, l'organico è di 35 classi formato da 61 docenti di cui 10 docenti neo 
arrivati, 6 per trasferimento  e 4 per immissione in ruolo. C'è comunque un grosso lavoro di segreteria 
da fare per la copertura di 3 posti disponibili al 30 giugno per l'utilizzo delle docenti Fichera, Ferreri e 
Modica su posti Montessori pur essendo titolari su posti comuni, l'utilizzo della docente Santacaterina 
su assegnazione provvisoria e altri docenti che sono a casa e che non si sono mai presentati. Per quanto 
riguarda il sostegno ci sono 12 posti, solo 4 posti risultano coperti da docenti titolari, altri 8 posti sono 
ancora da coprire. Quindi si cercherà di procedere tempestivamente alla comunicazione 
dell'assegnazione dei docenti presenti alle classi.

4. Delibera Piano Annuale Attività Funzionali all'Insegnamento

il D.S. comunica di aver apportato alcune modifiche alla bozza del Piano Annuale delle Attività 
Funzionali all'Insegnamento pubblicato tramite circolare, vedesi circolare N.435 del 27 luglio 2018. 

Prima di  illustrare il nuovo Piano il D.S. passa alla lettura degli articoli 28 e 29 del contratto collettivo 
nazionale di lavoro, che non ha subito modifiche dalla nuova sequenza contrattuale di quest'anno. Qui 
vengono ricordate quelli che sono gli impegni inerenti alla funzione docenti,  gli adempimenti 
individuali e collegiali  e il totale di ore massime destinate appunto alle attività funzionali.

Terminata la lettura si passa alla visualizzazione del Piano con le modifiche apportate: 

le modifiche nel mese di settembre riguardano le programmazioni iniziali della durata di 2,5 ore 
anzichè di 3 ore.

Per quanto riguarda i collegi unitari, quello del 27 settembre risulta necessario per definire due 
importanti punti:

⦁ il piano di formazione dei docenti, parte del PTOF che questanno, scadendo il triennio, vuole 
essere pubblicato come documento unitario; 

⦁ un chiaro e completo organigramma dove risultino le commissioni, i referenti di plesso, i 
referenti dei progetti, le funzioni strumentali, l'assegnazione e l'orario dei docenti.

Nel collegio del 25 ottobre verrà deliberato il PTOF, ne seguirà la pubblicazione. Il 30 ottobre è il 
termine ultimo per presentare le programmazioni su cui si basa tutto il lavoro da svolgere durante l'anno 
scolastico.

Il mese di novembre sarà un mese dedicato agli incontri con i genitori infatti sono previsti consigli di 
intercircoli, colloqui e la preparazione della presentazione dell'offerta formativa all'esterno del territorio 
con gli Open Day previsti per il mese di Dicembre. La docente Pitaro fa notare che c'è una 
sovrapposizione con la Scuola Secondaria di 1° Grado per quanto riguarda la riunione dell' elezione del 
rappresentante genitori. L'incontro per la Scuola dell'Infanzia viene spostato a Lunedì 8 ottobre. 
L'insegnante Vaia ricorda che lo scorso anno scolastico alcuni genitori si sono lamentati perchè gli è 
stato impossibile partecipare agli Open Day della sezione Montessori e della sezione SSZ, in quanto 
organizzati lo stesso giorno. Per evitare lo stesso disagio la docente Bolchi propone di anticipare l'Open 
Day della sezione Montessori a Sabato 24 Novembre, la proposta viene accettata dal collegio.

Il collegio del 10 Gennaio serve per definire le attività di valutazione e di scrutinio per la fine del 
primo quadrimestre in modo tale da avere il tempo necessario per apportare le dovute modifiche e per 
chiarire eventuali dubbi sulla valutazione prevista dal nuovo Decreto dell'Aprile 2017.

Il collegio del 21 marzo può essere utile come momento di riflessione sull'andamento della scuola che 
potrebbe anche essere modificato o annullato nel caso non si ritenesse necessario, ma comunque è nel 

2



Piano.

Il collegio del 16 maggio necessario per la delibera dei libri di testo da effettuare entro la fine del mese.

Per la fine di giugno vengono lasciati i due collegi  previsti per gli ultimi due giovedì del mese, ma che 
potrebbe risultare sufficiente farne solo uno come lo scorso anno scolastico. Tutti questi collegi danno 
un numero totale di 16 ore.

Per quanto riguarda i collegi di settore ne sono previsti 3 rispettivamente nei mesi di Settembre, 
Novembre e Marzo per la Scuola Primaria. A differenza della Scuola dell'Infanzia che arriva ad un 
totale di 4 in quanto ne sono previsti 2 nel mese di Settembre. Questi collegi sono necessari soprattutto 
per trovare un momento di confrontro tra i vari settori per verificare se il curriculo scritto sulle 
indicazioni del 2012 sia utile ad orientare una unitarietà dell'offerta formativa della scuola.

Per quanto riguarda i collegi di plesso ci sono nel piano delle attività dell'Infanzia ma non della 
Primaria perchè i docenti della Primaria essendo tutti presenti nel plesso ogni martedì durante la 
programmazione settimanale possono in qualunque momento, nasca la necessità di incontrarsi, 
trasformare la programmazione in collegio di plesso. Stessa cosa per la Scuola Secondaria di 1° Grado 
non risulta necessario stabilire un collegio di plesso ma si può trovare un momento comune per definire 
punti necessari.

Per la Scuola Secondaria di 1° Grado è stata aggiunta la verifica di fine anno delle attività svolte 
durante l'anno scolastico che potrebbe essere utile anche perchè ci sono dei documenti a livello 
d'Istituto che motivino questo momento di verifica finale per questo settore. Se dovesse coincidere con 
le date degli esami di stato previsti per quello stesso periodo non è un problema in quanto si terrà conto  
che i docenti saranno impegnati per la verifica di fine anno,  sempre e comunque si valuterà in seguito 
se sarà il caso o meno di fare tale verifica.

La docente Garofalo fa notare che per la Scuola Primaria il 19 giugno è prevista la verifica di fine anno 
e a seguire la consegna delle schede di valutazione, propone quindi  di anticipare la verifica al mattino 
dalle 9.00 alle 12.00. Il D.S. accetta la proposta. 

Il D.S. informa il collegio che le indicazioni delle programmazioni settimanali sono state omesse dal 
Piano in quanto non fanno parte delle attività funzionali dell'insegnamento ma fanno parte dell'orario 
settimanale di servizio dei docenti.

Viste tutte le attività funzionali con l'apporto di qualche correzione si procede alla delibera del Piano 
Annuale delle Attività Funzionali dell'Insegnamento previsto nell'ART. 29 dei punti A, B, e C del 
contratto collettivo nazionale di lavoro.

DELIBERA N. 2

Contrari: /

Astenuti: /

Approvato all'unanimità.

5. Delibera Funzioni Strumentali

il D.S. ricorda che lo scorso anno tra le funzioni strumentali vi erano:

⦁ Area BES (Bisogni Educativi Speciali) in cui rientra secondo la normativa successiva alla  
Legge 170 tutto il discorso sulla disabilità normato dalla Legge 104. Tale funzione era stata 
assegnata a due docenti per l'area BES  alla Prof.ssa E. Brando, trasferita in un altro Istituto, e 
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per l'area GLI alla Prof.ssa A. Genchi, in attesa di nomina. Il D.S. chiede ai docenti di 
sostegno e ai docenti referenti di esprimere il proprio parere se distinguere la funzione in due 
aree distinte assegnate a due persone o assegnare la funzione a una sola figura per entrambe le 
aree. Gli interventi sono stati a favore per il mantenimento di due persone in quanto sono due 
aree ampie e complesse. 

⦁ Inclusione degli alunni stranieri neo arrivati da altri paesi che presentano uno svantaggio 
linguistico-culturale dovuto al processo migratorio. Per questa funzione, lo scorso anno 
scolastico, c'erano 4 persone che se ne occupavano: una docente della scuola dell'Infanzia,  
due per la Primaria e uno per la Secondaria di 1°Grado.

⦁ Digitalizzazione, funzione molto complessa perchè include diversi aspetti come ad esempio 
registro elettronico, didattica digitale, digitalizzazione dei processi interni d'istituto ecc.. In 
questi anni è stato fatto molto, il passo più significativo è stato creare una sezione della Scuola 
Secondaria di 1°Grado a classe 2.0, ma c'è ancora molto lavoro da fare.

⦁ valutazione

⦁ Intercultura e orientamento, il D.S. esprime l'esigenza di soffermare la nostra attenzione su 
questi due importanti ambiti. Orientamento inteso come costruzione di un percorso formativo 
che aiuti l'alunno a rafforzare l'autostima e la conoscenza di sè. Orientamento, raccordo e 
continuità sono tutti aspetti da approfondire meglio, così come anche l'intercultura intesa come 
dimensione culturale ampia e profonda di apertura verso nuovi orizzonti e di confronto che 
aiuti a capire e ad essere più consapevoli della propria identità.

Si aprirà un periodo di candidatura, dove i docenti interessati si potranno candidare e verranno 
nominati nel collegio del 27 settembre.

Si procede alla delibera delle Funzioni Strumentali .

DELIBERA N. 3

Contrari: /

Astenuti: /

Approvato all'unanimità.

La riunione termina alle ore 13.00

Segretario Presidente

Angela Crupi Luigi Leo
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